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Composición de los grupos de viaje

La relación más común entre los integrantes de los grupos en 
tránsito es madre/padre - hijo/hija y cónyuges.

La relación más común entre los miembros de los grupos de 
viaje pendulares es madre soltera/padre soltero con un hijo/a.

Grupos de viaje de 
población en tránsito717

(compuesto por 1,830 personas)

Grupos de viaje de 
población pendular648

(compuesto por 1,289 personas)personas (en promedio)

Un grupo de viaje de población 
en tránsito está compuesto por

2,55

Los resultados son indicativos -no necesariamente representativos- de la población total de personas refugiadas y migrantes venezolanas 
en tránsito por Colombia, ni en movimientos pendulares por la frontera colombo-venezolana.

Un grupo de viaje de poblaciòn 
pendular está compuesto por

personas (en promedio)1,99

17%

16%

42%

24%

0,7%
Niños

Niñas

Hombres

Mujeres

No responden

20%

19%
46%

14%

0,8%
Niños

Niñas

Hombres

Mujeres

No responden

Tiene al menos una 
discapacidad.

8%

Se reconoce a sí mismo 
como parte de un grupo 
étnico.

6%

Viaja con al menos un 
niño/a <5

28%

Son mujeres en 
lactancia.

5%

Son mujeres en 
embarazo.

2%

Tiene al menos una 
discapacidad.

14%

Se reconoce a sí mismo 
como parte de un grupo 
étnico 
(particularmente en el 
departamento de La Guajira).

23%

Viaja con al menos un 
niño/a <5

38%

Son mujeres en 
lactancia.

10%

Son mujeres en 
embarazo.

7%

Encuestadores de 37 
ORGANIZACIONES del 
GIFMM 

Estas encuestas se realizaron de 
forma presencial en puntos claves 
de concentración de personas en 
tránsito y pendulares:

departamentos 
de tránsito.

12 principales departamentos 
fronterizos para pendulares.
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TRÁNSITO Y PENDULARES
Desde 2 de mayo a 
1 de julio 2022
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RECOPILADAS/GRUPOS 
DE VIAJE EVALUADOS
POR DEPARTAMENTO

EN TRÁNSITO

SANTANDER

NARIÑO

ARAUCA +  CASANARE

BOGOTÁ, D.C. +  CUNDINAMARCA

VALLE DEL CAUCA. +  CAUCA

NORTE DE SANTANDER

LA GUAJIRA

ATLÁNTICO + MAGDALENA

PENDULARES

189
152
128 128

100
75
37 343

21718
15
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Desde 16 de mayo 
a 1 de julio 2022

Composición de los grupos de viaje

45% de los hogares tienen 
entre 3 o 4 miembros, 39% 
tiene 5 o más miembros.

hogares 
compuestos por3,073

11,541 refugiados y migrantes 
con vocación de permanencia. 

Los resultados son indicativos - no necesariamente representativos - de la población total de refugiados y migrantes venezolanos con 
vocación de permanencia que residen en Colombia.

Un hogar de R&M venezolanos 
con vocación de permanencia 
está compuesto por

personas (en promedio)3,75

Indigenas5%

Afrodescendientes3%
31% 21%

26%
22%

Niños

Niñas

Hombres

Mujeres

Etnicidad

Mujeres71%

Hombres29%

Jefe de hogar

Encuestadores de 36 
ORGANIZACIONES del 
GIFMM 

Estas encuestas se realizaron de 
forma presencial en los hogares de 
R&M con vocación de permanencia:

departamentos para población con 
vocación de permanencia.
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476
422
404
319
273
281

237
148
138
136
55
109
60

NORTE DESANTANDER

ARAUCA

CESAR

LA GUAJIRA

BOGOTÁ,D.C.

SANTANDER

NARIÑO

ATLÁNTICO 

ANTIOQUIA

VICHADA

BOLÍVAR

VALLE DEL CAUCA

MAGDALENA

VOCACIÓN DE 
PERMANENCIA

# DE ENCUESTAS 
RECOPILADAS/HOGARES 
EVALUADOS
POR DEPARTAMENTO

VOCACIÓN DE PERMANENCIA



TRÁNSITO 

Alimentación 
82%

Transporte
humanitario

62%
Salud
39%

Rutas de empleo
/ emprendimiento

37%

Alojamiento
temporal

37%

Necesidades principales

Modalidades preferidas 
(por quienes priorizan esta necesidad)

25% 30% 29% 27%
40%

17%
11%

59%

19%
25%

50% 52%

20% 18%
11%

Servicios 
específicos

Efectivo /
Vales

En especie
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Alimentación 
79%

Salud
72%

Rutas de empleo
/ emprendimiento

48%

Apoyo a la
vivienda

26%

Necesidades principales

Modalidades preferidas 
(por quienes priorizan esta necesidad)

46%

14% 16%

52%

28%

7%

29%
37%

20%

42%

10%

42%

68%

15%
10%

Servicios 
específicos

Efectivo /
Vales

En especie

PENDULARES

Medicinas
57%



Alimentación 
75%

Empleo
70%

Apoyo en
arriendo

52%

Educació para
NNA
25%

Documentación
14%

Asistencia
médica
13%

Salud para mujeres 
en embarazo

3%

Necesidades principales 

Modalidades preferidas 
(por quienes priorizan esta necesidad)

2%

77%

20% 18%

66%

3%
15%

81%

12%Servicios 
específicos

Efectivo /
Vales

En especie

VOCACIÓN DE PERMANENCIA

Documentación y regularización
Los encuestados son solo ciudadanos venezolanos (excluyendo aquellos con otras nacionalidades)

llevar un documento válido.

ya comenzó 
su solicitud de 
ETPV

Esto significa que pueden diligenciar la 
encuesta SISBÉN para acceder a la salud.

ya están registrados en el SISBÉN.

no han solicitado la encuesta SISBÉN.

ya solicitó pero no completó la encuesta SISBÉN.

no sabe que es el SISBÉN.

no responde.

NO comenzó 
su solicitud de 
ETPV

de los que completaron su 
prerregistro + registro biométrico.

de los que ya recibieron su 
documento PPT.

no estaban al tanto del proceso.

tenía la intención de aplicar, pero 
carecía de tiempo para hacerlo.

otras razones (por ejemplo, 
problemas para acceder al sitio 
web de ETPV)

Llevar el PEP.
El 95% de los niños de 0 a 5 años 
llevan un documento válido.

94%

74%
41%

49%

32%

19%

13%

39%

16%

41%

3%

1%

26%

28%

{

D
O

C
U

M
EN

TA
C

IÓ
N

 Y
 R

EG
U

LA
R

IZ
A

C
IÓ

N
/P

R
IO

R
ID

A
D

ES
 Y

 P
R

EF
ER

EN
C

IA
S



de los grupos de viaje iniciaron su viaje 
en Venezuela, particularmente de:

Sin embargo, los movimientos hacia 
América Central y del Norte representan:

Barreras para ingresar a Colombia (para ambos perfiles):

de los grupos de viaje 
tuvieron que caminar en 
algún punto de su ruta.

caminaba de 3 a 
12 horas al día.

caminó de una a 
dos semanas.

caminó durante 
5 a 7 días.

11%    Carabobo       10%   Apure        9%    Caracas        9%    Lara

94%

85%

Los principales destinos se encuentran en el sur 
del continente:

36%    Ecuador       35%   Perú        19%    Chile     
(se encontraron principalmente 
en La Guajira y Magdalena) 
  

del tránsito total 8%

8%

88%

32%

15%
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TRÁNSITO 

Principales estados venezolanos de 
origen de la población en tránsito

(80% de los 
encuestados 
reportaron tener 
barreras de acceso)

(64% de los 
encuestados 
reportaron tener 
barreras de acceso)

Falta de 
dinero

TRÁNSITO

PENDULARES

Inseguridad Falta de
 documentos

Discriminación/
xenofobia

Barreras 
naturales

54% 33% 30% 27%

14%7%22%14%38%

10%

11%

7%

7% 9% 9%

3%5% 4%1%

2%

2%

2% 1%
1%

36%

35%

19%



Forma de entrada a Colombia:

La regularidad de los movimientos 
varía según los departamentos:

Motivaciones para ingresar a Colombia:

Arauca 96%4%

22%78%

9%91%

Regular
Irregular

La Guajira

Norte de
Santander

Las personas evaluadas 
estaban en:

Y procedían principalmente de los tres estados 
fronterizos venezolanos corresponsales:

Viajan a Colombia 'siempre que surja una 
necesidad'.

Viajan mensualmente.

Tránsito diario.

43%    Norte de Santander       
30%   La Guajira        
24%    Arauca        

35%   Táchira 
  
31%   Zulia    
    16%    Apure        

37%

19%

8%

PENDULARES

M
O

V
IM

IE
N

TO
S 

E 
IN

TE
N

C
IO

N
ES

Acceso a suministros/
tratamiento médico

65%

Acceso a 
alimentos

58%

Acceso a ingresos/
medios de vida

25%

Reunificación 
familiar
12%
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Edad 
(Años)

0 - 5

6 - 11

12 - 17

36%

76%

63%

64%

24%

37%

Asistencia a la 
escuela/jardín de infantes

% que NO 
asiste

Barreras para asistir a la escuela/jardín 
de infantes (para quienes no asisten)

Ninguno (34%)

Ser considerado demasiado joven para 
ir a la escuela (22%)

Falta de dinero para pagar los gastos 
escolares (31%)

Falta de documentos (22%)

Falta de plazas escolares (22%)

Falta de dinero para pagar los gastos 
escolares (25%)

Falta de documentos (22%)

Necesidad de trabajar/contribuir a los 
ingresos del hogar 10%)

Cuidado y acceso a la educación inicial

VOCACIÓN DE PERMANENCIA
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En los niños y niñas de 6 a 11 años con 
vocación de permanencia, se observa que el 
76% actualmente se encuentran inscritos al 
preescolar, escuela o colegio, en contraste con 
el 24% que señaló NO estar inscrito, finalmen-
te un 0,1% expresó no saber. 

  

De la población que mencionó NO estar inscri-
ta en la escuela el 43% son niñas. Adicional-
mente, se iden�ficó que el 37% de los niños/as 
NO  inscritos dejó de estudiar hace más de un 
año , el 17% lleva 6 meses sin ir a la escuela o 
colegio, el 15% hace un (1) año no estudia y el 
5% desde hace un mes no retorna a clases. 

Respecto a las causas por las cuales los NNA 
entre 6 a 11 años NO  se encuentran inscritos al 
preescolar, escuela o colegio, las principales 
razones son: 

No hay ingresos suficientes para pagar los 
gastos escolares (uniformes, libros de 
texto, materiales, etc) (31%)

Falta documentación (22%) 

No hay espacio/cupos en la escuela (22%)

El 62% de los niños y niñas actualmente se 
encuentran inscritos e inscritas al preescolar, 
escuela o colegio, de otra parte, el 37% señaló 
NO estar inscrito y el 0,2% expresó no saber o 
prefirió no responder.   

Del total de NNA que NO está inscrito, el 42% 
son mujeres de las cuales el 4% señaló estar 
embarazada.  Adicionalmente, el 51% de los 
NO inscritos dejó de estudiar hace más de un 
año, el 12% hace un año,  otro 12% lleva 6 
meses sin ir a la escuela o colegio  y el 2% 
desde hace un mes previo a la encuesta no 
retornaba a clases. 

Las principales razones para NO estar inscritos 
son: 

No hay ingresos suficientes para pagar los 
gastos escolares (uniformes, libros de 
texto, materiales, etc) (25%)

Falta documentación (22%)

Necesidad de trabajar para sostenimiento 
de la familia (13%) 

No hay espacio/cupos en la escuela (9%)

De 12 a 17 años:

VOCACIÓN DE PERMANENCIA

De 6 a 11 años:



En cuanto a las cédulas colombianas: En cuanto a las cédulas colombianas:

NO cuentan con suficientes recursos 
($) para su viaje.

Tasas de desempleo en población 
pendular por departamento:

NO tienen una red de apoyo (por ejemplo, 
amigos, familiares) en su destino.

NO cuentan con un trabajo actual.

Comercio informal

Los hombres (47%) tienen más deudas en 
promedio que las mujeres (39%)

TRÁNSITO PENDULARES

TRÁNSITO PENDULARES
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TRÁNSITO Y PENDULARES 

Documentación

(% del total del grupo objetivo, que pueden haber 
informado portar más de un documento)

Son adultos que llevan una identificación 
venezolana ('cédula')

(% del total del grupo objetivo, que pueden haber 
informado portar más de un documento)

60%

Son niños que portan acta de nacimiento 
venezolana ('acta de nacido vivo')

24%

92%

41%

30%

19%

16%

Son niños que portan un certificado de 
nacimiento colombiano ('registro civil')

Comercio informal
Asistencia humanitaria
Trabajo irregular / Trabajo diario 'jornaleo'

Principales fuentes de ingreso:

han adquirido una deuda (principalmente 
para comprar alimentos, enviar $ a VZL y 
pagar alquiler/servicios públicos)

42%
han adquirido una deuda 
(principalmente para comprar 
alimentos y pagar el 
alquiler/servicios públicos)

Deuda:

2%

NO llevan ningún documento.9%

2%

2%

1%

1%

Llevan una TMF (identificación ad-hoc de 
pendularidad para venezolanos)

Llevan un PPT (DNI de regularización 
vigente bajo el ETPV)

Portan un PEP (documento previo de 
regularización ad-hoc para venezolanos)

Llevan una cédula de extranjería ('Cédula 
de extranjería', solo para adultos)

Son adultos que llevan una identificación 
venezolana ('cédula')

62%

Son niños que portan acta de nacimiento 
venezolana ('acta de nacido vivo')

31%

Son niños que portan un certificado de 
nacimiento colombiano ('registro civil')

3%

NO llevan ningún documento.

Principales fuentes de ingreso:

Deuda:

1%

3%

3%

1%

3%

Llevan una TMF (identificación ad-hoc de 
pendularidad para venezolanos)

Llevan un PPT (DNI de regularización 
vigente bajo el ETPV)

Portan un PEP (documento previo de 
regularización ad-hoc para venezolanos)

Llevan una cédula de extranjería ('Cédula 
de extranjería', solo para adultos)

12%
11%
9%

La Guajira
Arauca
Norte de Santander
Para todos los departamentos

35%
33%
23%

28%

11% 2%86% 1%
Venezuela Colombia

13%87%
Venezuela Colombia

Perú Ecuador

Medios de vida  (fuentes de ingresos + deuda)
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Nivel educativo de los jefes de hogar 
e inserción laboral 

Acceso a ingresos + empleo

95% NO han certificado esta experiencia

Secundaria / Bachillerato33%

Son desempleados

de los que trabajan...

Son trabajadores por cuenta propia.
Son trabajadoras domesticas.
Realizar el trabajo diario remunerado.

18%

Ganan menos de USD 120 / COP 500.000 al mes (medio salario mínimo)52%

Ganan de USD 120 a USD 140 / COP 500.000 a COP 1.000.000 (el salario mínimo)38%

Escuela media29%

Título universitario8%
Título técnico/tecnológico6%

72%

9%

De ellos NO ha homologado su 
título venezolano en Colombia.

De los jefes de hogar (que forman parte de la población económicamente 
activa) tienen experiencia demostrable en un trabajo/oficio/artesanía.

Fue la mediana del gasto 
mensual de los hogares 
(90% de un salario mínimo)

Tienen acceso a productos bancarios/financieros.

95%

40%
9%
8%

{

COP 895.000
(≈USD 215)

se gasta en 
comida

se gasta en 
el arriendo

se gasta en 
servicios39% 28% 6%

VOCACIÓN DE PERMANENCIA



De los grupos de viaje en tránsito 
presentan inseguridad alimentaria.

91%

Los grupos de viaje adoptaron al menos 
una estrategia de afrontamiento para 
acceder a los alimentos:

95%

Come dos o menos comidas al día.80%

51% Inseguridad alimentaria severa.

42% Inseguridad alimentaria moderada.

38% Come una o menos

43% Come 2 comidas

De los grupos de viaje en movimiento 
pendular presentan inseguridad alimentaria.

91%

Come dos o menos comidas al día.42%

8% Inseguridad alimentaria severa.

45% Inseguridad alimentaria moderada.

68% De grupos de viaje indígenas

56% De grupos de viaje en el 
departamento de La Guajira.

TRÁNSITO Y PENDULARES 

Seguridad alimentaria

Mecanismos de 
afrontamiento

Las mujeres en tránsito tienen más inseguridad 
alimentaria en general (94 % frente al 92 % en los 
hombres), mientras que la inseguridad alimentaria 
severa es más frecuente entre los hombres (56 % 
frente al 41 % entre las mujeres).

*

Estrategias de estrés

Estrategias de crisis

Estrategias de 
emergencia

NO adoptó ninguna 
estrategia evaluada

(Ej. vender bienes personales, recurrir a 
familiares o amigos, gastar ahorros)

(Ej. vender bienes productivos, reducir el 
gasto en salud/educación)

(Ej. vender propiedades/terrenos, mendicidad 
en las calles, actividades de riesgo)

Los grupos de viaje adoptaron al menos 
una estrategia de afrontamiento para 
acceder a los alimentos:

89%

Estrategias de estrés

Estrategias de crisis

Estrategias de 
emergencia

NO adoptó ninguna 
estrategia evaluada

(Ej. vender bienes personales, recurrir a 
familiares o amigos, gastar ahorros)

(Ej. vender bienes productivos, reducir el 
gasto en salud/educación)

(Ej. vender propiedades/terrenos, 
mendicidad en las calles, actividades 
de riesgo)
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TRÁNSITO PENDULARES

TRÁNSITO PENDULARES

5% 8%
8%

79%

11 %

28% 42%

19%



de mujeres 
embarazadas.

Estaban en riesgo de 
desnutrición aguda.

66,7%

de niños menores 
de cinco años.

Solo 4 gestantes fueron evaluadas mediante 
cribado nutricional (resultados omitidos)

NO habían 
accedido/recibido 
intervenciones 
nutricionales.64,3%

de los niños de 0 a 5 meses de edad 
fueron amamantados exclusivamente.37,5%

de los niños de 0 a 59 meses de 
edad presentaron anemia.30,8%

de los niños de 0 a 5 meses de edad 
fueron amamantados exclusivamente.67,4%

de los niños de 0 a 59 meses de 
edad presentaron anemia.

37,3%

De 58 niños menores de cinco años 
evaluados mediante tamizaje nutricional:

De 41 niños de 5 a 9 años evaluados 
a través de exámenes nutricionales:

6,9%

Baja talla para la edad.19,6%

Estaban en riesgo de delgadez.9,8%

Tenían sobrepeso.12,8%

Presentaron anemia.15%

{ de mujeres 
embarazadas.49,4%
de niños menores 
de cinco años.

NO habían 
accedido/recibido 
intervenciones 
nutricionales.61,5%

{

Estaban en riesgo de 
desnutrición aguda.

De 217 niños menores de cinco años 
evaluados mediante tamizaje nutricional:

De 119 niños de 5 a 9 años evaluados 
a través de exámenes nutricionales:

12,9%

Estaban gravemente 
desnutridos

3,2%

Baja talla para la edad.22,8%

Tenía delgadez.3,4%

Baja talla para la 
edad.

20,3%

Estaban en riesgo 
de delgadez.

11,8%

Presentaron anemia.37,3%

Tenían sobrepeso.

De 87 gestantes evaluadas mediante 
cribado nutricional:

28,9%

Estaban por debajo del peso normal.23,7%

Presentaron anemia.24,1%

TRÁNSITO PENDULARES
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Nutrición



3 o más comidas al día

47%

49%
Los hogares con 
una jefe femenina.

54% Los hogares con un 
jefe masculino .

2 comidas al día

49%

47% 1 o menos comida al día4%

49% 47%

4%

Los hogares con 
una jefe femenina.

43% Los hogares con un 
jefe masculino .

Seguridad alimentaria
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de los niños de 0 a 5 meses de edad 
fueron amamantados 
exclusivamente.

44%

de mujeres 
embarazadas.

31,6%

de niños menores 
de cinco años.

NO habían accedido/recibido 
intervenciones nutricionales. 27,3%{

Consumo de alimentos

(estos dos sumaron 59% 
en 2021; sin embargo, 
dado un aumento en los 
precios de los alimentos, 
los hogares recurren a 
comer alimentos más 
baratos + reducen las 
porciones)

Grupos de alimentos más y menos 
consumidos (días a la semana):
    

5,6  Cereales 2,1   Frutas

4,4  Azucar 2,9  Lácteos

4,3  Grasas   

Nutrición

Mecanismos de 
afrontamiento

De los hogares adoptaron al menos 
una estrategia de afrontamiento 
para acceder a los alimentos:

90%

Estrategias de estrés

Estrategias de crisis

Estrategias de 
emergencia

NO adoptó ninguna 
estrategia evaluada

(Ej. vender bienes personales, recurrir a 
familiares o amigos, gastar ahorros)

(Ej. vender bienes productivos, reducir el 
gasto en salud/educación)

(Ej. vender propiedades/terrenos, 
mendicidad en las calles, actividades 
de riesgo)

10 %

28%

36%
34%

20%

VOCACIÓN DE PERMANENCIA



Se han enfrentado a situaciones de 
riesgo/inseguridad durante su tránsito.

Las principales dificultades a las que 
se enfrenta son:

Todos los entrevistados han enfrentado 
dificultades a lo largo de su viaje.

52% Han enfrentado situaciones de 
riesgo/inseguridad durante su 
tránsito (pendular)

Esto es más común en Norte de 
Santander (15%) que en La Guajira 
(10%) y Arauca (7%).

11%

81% Robo

Violencia física

Acoso/intimidación

Trato cruel/inhumano

90% han enfrentado >1 dificultad.

33%

21%

71% Robo

Acoso/intimidación

Trato cruel/inhumano

De los encuestados ha sufrido 
discriminación.

58%

92%

42%

Debido a su nacionalidad.

Por su situacion económica.

De los encuestados ha sufrido 
discriminación.

Esta tasa es mayor en 
Norte de Santander (26%) que 
en Arauca (18%) y 
La Guajira (17%).

21%

88%

30%

Debido a su nacionalidad.

Por su situacion económica.

22%

9%19%

70% Falta de agua limpia

Falta de comida

Falta de servicios de saneamiento

Inseguridad en las carreteras

64%

60%
45%

TRÁNSITO Y PENDULARES 
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Riesgo en la ruta

Discriminación

TRÁNSITO PENDULARES
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Ha conocido a una víctima/sobreviviente 
de algún tipo de violencia de género:

33%

De los encuestados ha recibido una oferta 
de trabajo en Colombia.

12%

Han sido contactados para recibir 
asistencia para viajar a otro país.

10%

Han sido obligados a realizar alguna 
actividad, para el

3%

68%

43%

22%

15%
13%

De una agresión física.

De agresiones verbales.

De una agresión psicológica.

De una agresión sexual.

De la violencia economica.

72% esto implicó viajar a otra parte 

de Colombia.

Ha conocido a una víctima/sobreviviente 
de algún tipo de violencia de género:

7%

De los encuestados ha recibido una oferta 
de trabajo en Colombia.

7%

Han sido contactados para recibir 
asistencia para viajar a otro país.

9%

Han sido obligados a realizar alguna 
actividad, para el

2%

49%

59%

31%

25%
7%

De una agresión física.

De agresiones verbales.

De una agresión psicológica.

De una agresión sexual.

De la violencia economica.

28% esto implicó viajar a 

otra parte de Colombia.

Violencia basada en género (VBG) + 
(riesgos de) trata y tráfico de personas con fines humanitarios

TRÁNSITO PENDULARES
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de los hogares tienen al menos un 
niño o una niña fuera de casa.12%

50%

50%

9%

de los hogares tienen un hijo 
lejos.

de los hogares tienen dos o 
más hijos lejos.

de estos niños abandonaron 
sus hogares para buscar 
empleo.

Han experimentado 
discriminación:

34% Han sufrido restricciones de acceso.
Principalmente en los departamentos 
de Arauca + Norte de Santander y en 
Bogotá.

7%

96% Por su nacionalidad.

Por su orientación sexual.

Debido a su género.

Debido a una discapacidad.

3%

2% 42% Dada la presencia de un actor armado.

Debido a las restricciones relacionadas 

con COVID-19.

Por razones personales.

Otras razones de seguridad.

Mientras realiza alguna actividad.

(principalmente maltrato psicológico y 

agresiones físicas)

33%

6%

13%
6%

2%

Conoce a alguien que ha experimentado 
un incidente de protección:

34%

80% Robo/asalto.

Amenazas.

Discriminación o persecución.

Homicidio.

La violencia de género.

Acoso o violencia física (no sexual)

14%

11%
8%

8%
7%
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(riesgos de) trata y tráfico de personas con fines humanitarios
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Han conocido a alguien que haya experimentado algún tipo de 
violencia de género (de una lista de incidentes de protección)

de aquellos….

8%

Niños o niñas de 12 a 17 años estaban 
casados.

NO respondio la pregunta.

15%

11%

9%     Correspondió a mujeres, niñas o         
población LGBTI+
  
  78%  Sufrió violencia psicológica

                    45%  Violencia física

                    8%   Violencia documental

                     7%  Violencia sexual

6%     Correspondió a hombres, niños o 
población LGBTI+
  
  73%  Sufrió violencia psicológica

                    41%  Violencia física

                    6%   Violencia documental

                     5%  Violencia sexual

Violencia basada en género (VBG)
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Matrimonio infantil:

VOCACIÓN DE PERMANENCIA



TRÁNSITO Y PENDULARES 

Informó la necesidad de algún servicio de 
salud, de aquellos:

Consultas médicas por cuestiones 
generales o relacionadas con el tránsito 
a pie.

Vacuna requerida contra el COVID-19.

NO tiene ninguna dosis de la vacuna 
COVID-19.

De los miembros del grupo de viaje han 
tenido al menos un síntoma de salud 
mental como el miedo, la ansiedad, la 
incertidumbre, las alteraciones del 
sueño y la ira.

59%

29%

14%

16%

81%

38% NO accedió al servicio de salud 

requerido.

De los hogares informaron necesidades 
de salud sexual y reproductiva

33%

37%

24%

18%

Para asistencia/asesoramiento sobre 
anticoncepción.

Para la prevención de ETS (por 
ejemplo, condones).

Para servicios ginecológicos.

TRÁNSITO PENDULARES

SA
LU

D

Principales servicios de 
salud requeridos:

Informó la necesidad de algún servicio de 
salud, de aquellos:

Consultas médicas por cuestiones 
generales o relacionadas con el tránsito 
(pendular) a pie.

Vacuna requerida contra el COVID-19.

NO tiene ninguna dosis de la vacuna 
COVID-19.

De los miembros del grupo de viaje han 
tenido al menos un síntoma de salud 
mental como el miedo, la ansiedad, la 
incertidumbre, las alteraciones del 
sueño y la ira.

62%

25%

24%

22%

59%

13% NO accedió al servicio de salud 

requerido.

De los hogares informaron necesidades 
de salud sexual y reproductiva

41%

38%

20%

10%

Para asistencia/asesoramiento sobre 
anticoncepción.

Para asistencia a mujeres 
embarazadas.

Para servicios ginecológicos.

Principales servicios de 
salud requeridos:



VOCACIÓN DE PERMANENCIA

De los hogares han tenido al menos un 
miembro con una condición médica en 
los 3 meses anteriores a la encuesta.

52%

62%

32%

13%

6%

Han requerido chequeos médicos.

Consulta/medicación para 

enfermedades agudas.

Consulta requerida por enfermedades 

crónicas.

Medicación necesaria para 

enfermedades crónicas
(por ejemplo, diabetes, hipertensión)

De los hogares han tenido al menos un 
miembro con un diagnóstico de una 
enfermedad crónica.

9%

63%

23%

16%

16%

Hipertensión.

Diabetes.

Enfermedades cardíacas.

Enfermedades respiratorias.

De los hogares informaron necesidades 
de salud sexual y reproductiva

22%

46%

44%

22%

17%

Para servicios ginecológicos.

Para asistencia/asesoramiento sobre 

anticoncepción.

Para asistencia a mujeres 

embarazadas.

Para la prevención de ETS (por 

ejemplo, condones)

SA
LU

D
78% de los hogares NO tenían 

afiliación a salud

Tiempo de espera 
demasiado largo

De los hogares refirieron tener una 
barrera de acceso a los servicios de salud, 
principalmente por:

35%

9%

4%

4%

6%

4%

Consulta médica.

Tratamiento/medicamento

Transporte a centros de salud

Falta de dinero para pagar

Ningún centro de salud 
(IPS) cercano
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sin embargo,

69%

60%

TRÁNSITO PENDULARES
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Accede a agua gratis en lugares públicos.

Compra agua embotellada o bolsas de 
agua.

Accede al agua de los ríos u otros cuerpos 
de agua.

Les resulta difícil acceder al agua 
en el camino.

Les resulta difícil acceder al 
saneamiento en el camino.

77%

14%

27%

+

Saneamiento

Higiene

Practicar la defecación al aire libre.

Han pagado por el acceso al saneamiento.

Han tomado prestado un baño (por 
ejemplo, en las tiendas o en las casas de 
las comunidades anfitrionas)

39%

Usa solo agua para lavarse las manos

De las mujeres y niñas que menstrúan en 
los grupos de viaje NO tienen acceso a 
artículos de higiene menstrual.

43%

22%

35%

25%

El champú, el jabón y el papel higiénico 
son los artículos de higiene más difíciles 
de conseguir para los grupos de viaje.

79%

Acceso al agua:

Compra agua embotellada o bolsas de agua.

Acceder a agua gratis en lugares públicos.

Llevan agua desde sus casas en VZL a COL.

De los grupos de viaje en La Guajira 
tienen que comprar agua.

40%

29%

13%

Saneamiento

Higiene

Han tomado prestado un baño (por 
ejemplo, en las tiendas o en las casas de 
las comunidades anfitrionas)

Han pagado por el acceso al saneamiento.

70%

Usa solo agua para lavarse las manos

De las mujeres y niñas que menstrúan en 
los grupos de viaje NO tienen acceso a 
artículos de higiene menstrual.

88%

16%

26%

Jabón, papel higiénico, champú, pasta 
dental y cepillos de dientes son los 
artículos de higiene más comunes que 
compran los grupos de viaje en Colombia.
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Acceso al agua:

NO tiene acceso al agua a través de 
fuentes potables/mejoradas.

NO tiene suficiente agua disponible para 
satisfacer sus necesidades.

NO tiene agua de calidad (porque es 
turbia, tiene mal olor/sabor)

11%

92%

Saneamiento:

Tiene acceso a un baño conectado a un 
acueducto.

Tiene acceso a un baño conectado a una 
fosa séptica (en buenas condiciones)

80%

10%

21%
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Necesidades de saneamiento son mayores en 
Arauca, La Guajira y Vichada.

Las condiciones inadecuadas de agua y 
saneamiento dificultan el mantenimiento de una 
higiene menstrual completa para mujeres, niñas  y 
personas menstruantes.

Higiene general:

NO tiene ducha.

De los hogares comparten sus servicios 
de higiene y saneamiento.

Usa agua + jabón para lavarse las manos
sin embargo,

NO tiene un fregadero (por ejemplo, use 
un recipiente para lavarse las manos)

13%

20%

Higiene menstrual:

91%

20%

Usa toallas sanitarias para la higiene 
menstrual

Usa papel higiénico en su lugar

Utiliza otros métodos (tampones, 
compresas de tela, copa menstrual, etc.)

NO tiene acceso a ningún método

88%

24%

8%

2%



85%

26%

5%

De los grupos de viaje mencionaron la 
necesidad de transporte humanitario:

Para llegar a un tercer país.

Dentro de Colombia (ej. para ir a 
otros departamentos/municipios)

Para moverse internamente en su 
ubicación actual (por ejemplo, para 
acceder a los servicios)

80%

70%

De los entrevistados pernoctaron (la 
noche anterior a la encuesta) en la calle.

Por falta de dinero para pagarlo.

51% De los entrevistados pernoctan en sus 
casas en VZL (relacionado con los que 
cruzan la frontera por un día o menos)

48%

Quedarse en casa de un pariente.

Permanecer en una habitación o casa 
alquilada.

21%

11%

NO estaban seguros de dónde pasar la 
noche (la noche de la encuesta).

73%

59%

28%

22%

Principales medios de transporte para 
cruzar la frontera:

Transporte público.

A pie.

Transporte fluvial (a través de 
canoas)

TRÁNSITO Y PENDULARES 

Transporte humanitario

Alojamiento
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35%

20%

NO tiene acceso a Internet.

De los que tienen acceso:

Se conecta a servicios Wi-Fi 
gratuitos (por ejemplo, en espacios 
de apoyo/puntos de 
servicio/puntos clave en sus 
municipios de tránsito)

Accede en un celular a través de un 
paquete de datos prepago.

48%

16%

26%

NO tiene acceso a Internet.

De los que tienen acceso:

Se conecta a servicios Wi-Fi 
gratuitos (por ejemplo, en espacios 
de apoyo/puntos de 
servicio/puntos clave en sus 
municipios de tránsito)

Accede en un celular a través de un 
paquete de datos prepago.

55%

Comunicaciones

TRÁNSITO PENDULARES
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De los que estaban en destino tuvieron 
que caminar en algún punto de su ruta 
para llegar a su primer destino

30%

26%

13%

10%

Viven en una casa o apartamento.

De los hogares comparten su hogar.

Tienen tenencia informal 
(posesión sin título)

Se encuentran en condiciones de 
hacinamiento 
(>3 personas por habitación)

Sufren de fugas de agua.

Falta de privacidad.

Protección insuficiente contra 
el frío.

17%

12%

6%

11%

Tienen al menos un miembro 
durmiendo en el suelo.

NO tienen instalaciones para ahorrar 
para el agua.

Privacidad insuficiente.

NO tienen instalaciones para la 
higiene personal.

48%

De los hogares tienen daños físicos en sus 
viviendas:

82%

De los hogares tienen condiciones 
internas inadecuadas

65%

33%

13%

23%

16% Solo caminó para llegar allí.

Transporte humanitario

Alojamiento

TR
A

N
SP

O
R

TE
 H

U
M

A
N

IT
A

R
IO

/ 
A

LO
JA

M
IE

N
TO

 /
  C

O
M

U
N

IC
A

C
IO

N
ES

VOCACIÓN DE PERMANENCIA



Tiene acceso a internet a través del 
celular.

Accede a internet a través de paquetes de 
datos prepago.

Se conecta a través de redes Wi-Fi en el 
hogar, casas de vecinos, Espacios de 
Apoyo y otros puntos de servicio 
disponibles en sus municipios.

63%

47%

31%

Solo tienen acceso a los servicios 
telefónicos (llamadas y SMS)

NO tiene cobertura de celular.

26%

11%

Internet y comunicaciones
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